

2020年的大部分赛事因疫情推迟至明年举行,如何在大赛云集的2021年脱颖而出,已成为赛事组织者的“必修课”——

# 体育大年的“抢位”密码

本报记者 李元浩

“将2021年田径世锦赛推迟到2022年夏季举行,既避开了明年的东京奥运会,也不会与2022年9月举行的杭州亚运会‘撞车’,这就是我们正在尝试寻找的最优解决方案。”对于2021年田径世锦赛延期一年举行的决定,世界田联主席塞巴斯蒂安·科日前对媒体解释称。

受疫情影响,本该今年揭幕的大量体育大赛纷纷推迟到明年举行,使得本是体育“小年”的2021年,变身成为大赛云集的体育“大年”。

如何在大赛扎堆的2021年继续保持赛事关注度和影响力,已成为像塞巴斯蒂安·科这样的大赛组织者们,必须要考虑和解决的问题。

截至4月初,已确定将在2021年举办的体育大赛令人应接不暇——3月的室内田径世锦赛,6月到7月的欧洲杯和美洲杯足球赛,7月到8月的东京奥运会和残奥会,8月底的世界大学生运动会,还有已经确定延期但尚未出台新赛季的国际足联世俱杯,以及游泳、体操、举重、羽毛球等单项世锦赛。而上述赛事名单中还没有涵盖女足欧洲杯、亚青会等区域性大赛。

随着东京奥运会正式敲定新的举办时间(明年7月23日至8月8日),各大赛组织者对于2021年的赛期选择,也在紧锣密鼓地展开。

以在成都举行的第31届大运会为例,原定于2021年8月8日至19日举行。但随着东京奥运会延期,成都大运会先后两次对赛期进行了调整,最终确定比赛时间为明年8月18日至29日。

对此,国际大体联主席奥列格·马迪钦



受到新冠肺炎疫情影响,原定于2020年6月揭幕的欧锦赛将推迟至2021年举行。这是在意大利首都罗马拍摄的关闭中的罗马奥林匹克体育场。2020年欧锦赛揭幕战原计划将在此举行。新华社发(阿尔贝托·林格利亚摄)

表示:“2021年夏天将是高水平运动员竞争的时期。许多奥运会选手也会参加大运会,新的(大运会)赛期让他们有机会同时备战并参加这两项赛事。”

为了减少奥运延期的影响,很多将在明年举行的单项世锦赛也纷纷选择调整赛期。除了已确定延期一年的田径世锦赛,国际泳联和国际体联等单项体育组织纷纷表示,将商讨和调整明年游泳、体操等世锦赛的赛期。

“我们将与福冈方面(2021年游泳世锦赛举办地)商讨如何修改这一比赛的日期,以最大限度保证各方面的权益。”国际泳联主席马格里奥尼在一份声明中说。

作为国际体坛版图的重要组成部分,中国近年来承办的国际大赛逐渐增多。如何在大赛扎堆尤其是奥运会“空降”的2021年继续保证各项主办赛事顺利圆满,中国体坛需要直面考验。

从明年初开始,中国将会密集举办冬奥

测试赛(1月至3月),室内田径世锦赛(3月),成都大运会(8月),陕西全运会,亚青会(11月)等一系列国内外赛事。原定于明年6月至7月举办的世俱杯已确定延期,但新赛季尚未出炉。

此外,原定今年2月举办的第十四届全国冬运会,受疫情影响已被推迟,将极有可能在今年底或明年初举行。因此,明年我国将极有可能在承办众多国际大赛的同时,还要举办两项全国性综合运动会。

面对众多大赛,国内体坛如何调整应对成为当务之急。

据《工人日报》记者了解,目前除成都大运会已确定新赛季外,将在汕头举行的第三屆亚青会,也在与亚奥理事会协商后,确定将于明年11月20日至28日举行。

而像世俱杯、全运会等大赛,其具体举办日期尚未公布。尤其是世俱杯,由于明年夏天要举办奥运会和欧洲杯,2022年又要迎来冬奥会、世界杯和亚运会,因此留给它的档期选择已然不多。

“任何一个赛事主办方都不愿意看到大赛‘撞车’。在明年这种赛事大环境下,错峰办赛是最佳选择”,北京大学国家体育产业研究基地主任张锐表示,“2021年我们需要对国内举办的重大赛事进行评估沟通和综合考量,寻求最合适方案。这也是许多国际体育机构通行的做法。”

面对疫情影响带来的赛事周期“紊乱”,上海体育学院副教授陈国强在接受采访时认为,未来我国在申办、举办国际国内体育大赛时,要有风险意识,要有赛事举办的事前、事后评估,“如果能建立一个赛事联动协作机制,可以通过沟通协调易地或联合办赛,就能尽量减少赛事延期乃至取消带来的不利影响。”

## G 体谈

### 开练

4月2日开始,中超球队北京中赫国安在昆明海埂展开新一轮集训。虽然主帅热内西奥和奥古斯托等外援暂未归队,但球队每天都保持着一天两练的节奏。据悉,除了此前在广州恢复训练的恒大,国安和天津泰达均在昆明集训,近期还将有数支中超及中甲球队前往海埂训练。

**点评:**新赛季中超联赛开赛尚无确定时间,但随着国内抗疫形势向好,国内职业球队大都抓紧恢复集训,以弥补疫情造成的不利影响。对于职业球员而言,不能按期开始新赛季确有遗憾,如何利用“超长”备战期更好储备体能,打磨技战术,为新赛季进一步做好准备也是考验。

### 讨论

4月3日,中国足协下发通知,将于10日召开联赛工作会议,会议内容除了联赛准入等事宜外,还将讨论外界极为关心的疫情期间球员降薪问题,这也是中国足协第一次组织俱乐部商讨此事。

**点评:**随着疫情发展,职业球员在联赛间歇期降薪已是大势所趋。由于降薪涉及面广,尤其是中超外援普遍高薪,因此外界分析认为,中超降薪很难在短期内达成一致。如何在降薪问题上更好兼顾俱乐部和球员各方权益,考验着足协和各职业俱乐部的智慧。

### 退役



资料图:张国伟

新华社记者 毕晓洋 摄

4月5日,中国跳高名将张国伟通过微博宣布退役,正式结束运动员生涯。张国伟于2011年首次获得全国冠军,随后在2013年打破了朱建华保持了27年之久的跳高室内全国纪录,2015年又获得北京田径世锦赛亚军,迎来高光时刻。近两年来,受到伤病困扰的张国伟状态下滑,截至退役时尚未达到东京奥运会参赛标准。

**点评:**曾将目标定为“首位跳过2米40的黄种人”的张国伟,最终未能将实现这一梦想的征程延续到明年的东京奥运会。即将年满30岁的张国伟性格外放,曾在比赛中频频上演“白鹤亮翅”的pose而广为人知。运动生涯后期,张国伟曾因为违规参加商业活动等场外新闻成为焦点,但赛场内的表现已难回巅峰。无法再在赛场上目睹“白鹤亮翅”令人遗憾,唯有祝愿退役后的张国伟一切顺利。

### 平安

4月6日,中国男足官方通报:球队在三亚进行了第二次核酸检测,结果全部为阴性,平安结束14天的医学隔离,球员将返回各自俱乐部报到。全队解散前,中国足协主席陈戌源在国足驻地进行慰问,并同主教练李铁等教练组成员商议国家队下一步的备战训练安排。

**点评:**随着世预赛的推迟,国足下一阶段的组队和集训计划将再次调整。虽然备战时间得以延长,有利于李铁为首的教练组更好了解和打磨球队,但球员长期缺乏正式比赛的现状,并不利于国足提升和保持状态。如何更科学有效的夯实国家队建设,中国足协和国足任重而道远。(巴人 辑)

### 中国田协:

## 马拉松赛事暂不恢复

新华社北京4月6日电(记者吴俊宽 韦骅)中国田径协会6日发布《关于落实国家体育总局办公厅第47号文件精神的通知》(以下简称《通知》),明确马拉松等大型活动、赛事暂不恢复,同时要求各赛事组委会、运营单位采用网络形式向当地群众推广并科学指导居家跑步锻炼活动。

3月31日国家体育总局办公厅发布通知表示,为贯彻落实“外防输入、内防反弹”的疫情防控要求,减少人员流动和聚集给疫情防控带来的风险,切实保护好人民群众生命安全和身体健康,今后一段时间内,马拉松等大型活动、体育赛事等人群聚集性活动暂不恢复。同时要继续引导群众科学健身、组织开展网络赛事活动。

中国田协6日在《通知》中表示,为了切实保护人民生命安全和身体健康,减少人员流动聚集产生的隐患,自总局通知下发之日起,马拉松等大型活动、赛事暂不恢复。为充分保障跑者权益,各赛事组委会应充分做好赛事取消、延期等赛事信息的及时发布,并做好与跑者的沟通等工作。

《通知》要求,各赛事组委会、运营单位应根据本赛事特点及地方的疫情状况,采用网络形式,向当地群众推广并科学指导居家跑步锻炼活动,同时表示相关赛事及活动恢复时间将根据体育总局通知另文发布。



恢复训练

4月6日,德甲拜仁慕尼黑队恢复场地训练,训练内容以长传、射门和体能等“无身体接触”项目为主。图为拜仁慕尼黑队守门员诺伊尔在训练中。新华社发(菲利普·鲁伊兹摄)



杭州2022年第19届亚运会吉祥物  
Mascots of the 19th Asian Games Hangzhou 2022

## 2022杭州亚运会吉祥物发布

4月3日,杭州2022年第19届亚运会吉祥物正式向全球发布,智能小伙伴“江南忆”组合在互联网云端与公众见面。这是杭州2022年第19届亚运会吉祥物宸宸、琮琮、莲莲(从左至右)。

新华社发(杭州亚组委供图)

### 预选赛几度延期,让备战面临变数

## 女足冲奥一波三折

本报记者 刘兵

随着疫情在全球范围内的持续扩散,国际足联于上周末再度建议,推迟所有原定于今年6月举行的国际比赛。

中国足协与韩国足协共同商定,将原定于6月举行的东京奥运会女足项目预选赛,推迟到2021年上半年进行,但具体时间尚未确定,将在进一步商议后对外公布。

在此前进行的奥预赛小组赛中,中国女足2胜1平获得小组第2出线,附加赛将对阵A组头名韩国女足,争夺一个东京奥运会参赛资格。

中国女足的东京奥运会征程可谓一波三折。

原定于今年2月在武汉举行的奥预赛小组赛,因为疫情突发易地澳大利亚悉尼举行。在顺利获得小组出线权后,原定于3月中旬举行的附加赛又被延迟到4月中旬举行。

然而,随着疫情的扩散,原定4月举行的奥预赛附加赛又被亚足联推迟到6月。

正当中国女足按照新的赛期组织备战国时,由于疫情尚未得到根本控制,加之此前东京奥运会已决定延期至明年举行,中韩女足的奥预赛不得不再度延期。

一再延期的奥预赛,对于中国女足而言,可谓喜忧参半。

推迟到明年上半年,中国女足可以有更充分的备战时间,也有利于一些主力队员的回归。

由于疫情原因,王霜、姚伟和吕悦云等武汉籍运动员,已经两个月无法参加球队集训和比赛。

坐而论道,动口不动手,不是真正的爱体育。如果这一场疫情,让一些中国体育迷告别“嘴上的体育”“沙发上的体育”,身体力行地动起来,好好体验体育带来的乐趣,体育给人带来的改变,那又何尝不是人生中的一种意外之喜。

在最新一期的女足国家队名单中,虽然上述队员没有第一时间入选,但国家队方面已经通知她们做好赴球队集训的准备。一旦武汉解除隔离状态,王霜等球员的回归将是大概率事件。

毫无疑问,王霜等主力球员的回归,将提升中国女足的整体实力。但奥预赛一再延期,对中国队的备战并非全是利好,备战周期的拉长也意味着变数的增加。

据悉,自韩国女足去年首度聘请外籍主帅科林贝尔后,球队整体实力有了明显提升。

在国际足联最新一期的女足国家队排名中,中国女足排名第15位,韩国女足则排名第18位。在亚洲球队中,中韩女足分列第4和第5位。从排名上看,中韩女足的实力比较接近,中国女足对于韩国女足并无绝对优势,两队间的竞争将会异常激烈。

面对一再变化的赛程,拟定何种备战策略将成为中国女足亟待解决的课题。

目前,中国女足正在苏州进行为期近一个月的集训。女足对本期备战也进行了调整,以恢复为主,训练量不大,氛围也比较轻松。球队基本上每天两练,上午是健身房的身体训练,下午则是场地有球训练。

对于一波三折的奥预赛征程,中国女足主帅贾秀全在接受采访时表示,球队将根据情况变化及时调整,“经过前一段时间在澳大利亚的隔离及参赛经历,球队在训练和比赛场上更加专注。”他表示。将带领队员深入总结得失,进一步加强心理素质,“我想只要全队上下团结一致,完全有能力战胜困难,达成目标。”